是大學課程

般只重自己行內的知識,傳統歷史文化

合流之勢。

即便」

古時解作

立即

■長者的信 作者提供

即使」非始於今日

當有好幾百年

長者還提及

即使」與「即便」近年

有

三 国前十五十二年

83

·今日中文電腦普及,已不多見

毫」字還每次少了一橫變成「亳

宜多多琢磨也。以前由年輕女文員幹中文打字的歲

老少異糧」之句,古詩有云:「

努力

加

不必介懷。脾胃為後天

風俗則無暇兼顧,奈何!

長者吩咐談

比油煎為低。這種「

煎

在中醫藥界廣府話必讀陰去

之本

《千字文》有「

賜書,筆力洪健如昔,惟是憂則傷肝

用鑊)用油煎。

但是中醫的湯藥則借水加熱,溫度遠 煎肉、煎蛋當之,即是入鍋(廣府人

, 煎 魚、

過程。

中藥多用湯劑,入水加熱

,熬煮成湯,謂之

國歷史這行飯

。「煎」字廣府話有兩音,陰平聲讀

如

聞、傳播的大學畢業生嗎?

長者有詩云:

纖毫可辨仍憂慮,咀嚼為艱待琢磨

0

今番

法」該怎麼唸,真不知人間何世!我們還可以怪責本科學新

,竟然可以一輩子沒有聽過師長教他「

戊戌變

煎

緣本地新聞報道,少不免介紹研究提取青蒿素的艱辛

近日「九旬老人」來鴻,談的就跟屠大師有關。事

數(以百萬計)、功德無量。

法萃取,避過熱力破壞有效成分青蒿素,真是活人無

典名著《肘後備急方》得到啟發,使用不加熱煎的

素這種治瘧疾聖藥而獲獎。屠氏從晉代葛洪的經

因為從黃花蒿中提取青蒿

談一談

此間電視新聞的報道員

,一般都是各大學新聞、傳媒課程本科畢業|間電視新聞的報道員,有個輝煌的職稱叫作|

但主

聲如「箭」

。長者慨嘆廣府話讀音失落

,囑咐潘小子

餐

飯。

錯音

還真有些是我們

以前上

學時已經知

道分別的

人皆錯

則錯亦變成對

時代巨輪

歷史。

近代語言學大家趙元任曾有言

好讓長者得知,現時香港的電視新聞節目主播的常見廣府話

燕

燕窩的燕讀陰去聲如

宴

;地名如燕國

燕

也

未知長者尊意以為然否

生活

海梅

傳少了只會對新人不利,攜有鐵票已可勝出了。這是今天選舉的事 上『社工狄志遠』五個大字,每字六呎乘六呎,掛在樓宇外 散 戰北區區議員的狄志遠回想當年的造勢力量:「大型海報寫 似往,現階段各黨派已磨拳擦掌,旗海飄揚。當年由社工轉

還有兩星期便是區議會選舉,今年氣氛出奇的平淡,比較

足跡

語絲

傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

> 厭,吃的這一項,該船就過不了關。 吳康民 其次人多 什麼都要排隊,

同樣的行程,遠比麗星郵輪遜色。 不及上一次參加麗星郵輪。兩相比較 就是唯一登岸去台灣高雄,安排也遠 浪費時

應巴士的停車地點。 少等車的時間, 離旅客集中地,害得我們遊客浪費了 車,等車要花很多時間,上車地點也遠 格得多。許多地方旅遊巴士都不能停 都可以停留待客,這一次,停車管制嚴 大歡迎遊客 而高雄在市長陳菊的領導下 看我們香港,雖然交通也有不少管 。上次來時,旅遊巴士隨處 也要花費不少腳力去適 ,似乎不

也許綠營控制的高雄,不在乎外來遊客,更不 接待內地遊客 大家都能忍受和諒解,並不口出怨言 行人道也水泄不通。為了旅遊事業的 食肆等待進食的遊客 常停着許多旅遊巴士 渣華道和書局街交叉的那一個地區,經 ,但對旅遊巴士十分寛容。香港東區 ]不利於兩岸經濟交流,閉關自。這種排外思想,既不利於地方 ,使車輛行車十 ,也擠滿了在該處

晤

新思維』 鍾意。」 擁擠

活動。可喜的是三場活動都甚令人滿意。一是朱 不及往昔,而且不少景點也不開放,未知何故 看高雄市面的情況,看六合夜市的情況, 咪的演唱會;二是國際著名溜冰隊的溜冰表 唯一的景點既乏善可陳,寄希望的只有船上的 濟的發展,也不利於兩岸經濟交流 損害是自己地區的繁榮和經濟。 場歌舞雜技的演出 , 且待我慢慢道 告知囝囝 多溝通 困擾。

世界都重視溝通,「

代的未來。

琴台客聚

她是三無科學家 歷、無院士級銜頭)

(無博士學位

、無海外留學學

快的勝

(解作受得起)

則讀陰平聲「 讀陰去聲「 還有

升

勝

(解作

佔優、超越)

京則讀陰平聲如「

煙

勝

百戰百勝

,優勝劣敗的

性

;高處不勝寒、勝任愉

科學家

就是中

零一

五年諾貝爾醫學獎終於頒給第一位中

國中醫科學院的研究員屠呦呦

一次的海上航程

方冷菜,加上硬崩崩的麵包,多吃生艘郵輪的伙食,千篇一律,就是那些西比較可口,每頓飯都能吃得飽飽的。這 星郵輪較多中國和東南亞國家的菜餚, 及東南亞的特色,特別是吃的。麗郵輪,保留較多中國人和華僑,以分歐美化,不像東南亞控股的麗星分歐美化,不像東南亞控股的麗星這一次海上航程,並不令人滿這一次海上航程,並不令人滿

溝通重要

聚 歸。 難痛罵官員,他做不到。 迫到最後面,也不好意思搶前,也不想為爭取政治光環而故意留 大伙兒好好的,忽然遇上記者採訪又會爭取焦點位置,他往往被 慧」而退出,原來阿狄不習慣立法會這個政治活動的平台,例如 獲得選票,他還是成功當選。但,一 力,有社工團體認為同業不應利用市民對自己的感恩情感和信任 作量成了負荷 參加一

政改方案與黨員意見不合,惹來抨擊。怎料又成為『新思維』召集人。想藝術細胞,也預計十月開始全身而退,沒有收入,再加上年前國民教育、 不到要退休,卻跳進另一火圈。」 ,他決定今年退休:「 那一幕是當頭棒喝,

今回的舉動是上帝給他開玩笑,是一個心痛的玩笑 及兒子對他搞政治的反應,「 他向來性格平和 | 被罵走狗、嘘 胸有成竹,而是一步 牆頭草,他們也深受 我明白身為政治爭議人物的子女所受的壓力 驚心 ,支持和不友善的人很多。他笑言 今次他竟決斷的說:『 話説上星期太太提 我

兒掌摑的事件,令人神傷。可憐天下父母波。現在做家長不容易,正如特首夫人給女 心,也希望多給空間第一家庭,梁太和齊昕 世界還有什麼不能突破,包括泛民與中央 主理家庭教育的狄志遠也遇上家庭小風 ,阿狄亦要主動與兒子溝通,他最想 溝通重要,不單父母子女,全 我搞好香港,就是要搞好下一 習馬會」都舉行了 這

策略。 阿狄,這位民主黨的創黨黨員,本着服務社區和推行普選的精 退出議會卻接受了不少公職,主要跟家庭與學校合作事宜! 九九一年立法會選舉。其實當年阿狄參政承受不少壓 九九五年以「沒有政治智

給時間予家庭之時,忽見太太女兒牽着手,慢慢的由第一行步出 ,帶着太太和女兒出席學校講座,正當在台上講及父親應該多 這是我的壞習慣,帶着服務心態,不懂拒絕,愈接愈多 他開始將公職減少。 自覺各方面做得順利,本想發揮有點天分的 那次,照樣為了讓自己有更多時間與家人相

九月初由北京參觀閱兵回港,即宣佈退出民主黨,強調並非外傳的得到

央祝福,

合影◎

。他們在感到慚愧的同時,也不能不 佩服雯雯的「考外功夫」。她以表裡如一的愛心 證明了自己的優秀,也戰勝了所有的競 爭對手。

當然,對應聘者來說,即使考試成績優秀,實 際表現良好,仍有可能被淘汰。遇到這樣的情 只是其中之一。只要堅定信心,努力不懈,照樣 能走上通向成功的大道。有一則創業故事對人很 有啟發

美國-一家公司招考員工,有個青年前往應聘 經過考試後,他以優異成績被公司錄取,但當主 考人員向他索取電子郵箱時,他卻誠實地回答他 沒有郵箱。主考人員聽了很吃驚,告訴他,他們 公司不會錄用沒有電子郵箱的員工,於是放棄了

面對這意外打擊,這青年並沒有絕望。在回家 途中 ,當他發現身上只剩下十美元、難以生活下 去時 便掏出這些錢,買了一大堆薯仔,挨家挨 結果賺了更多的錢。就這樣,他以鍥而不捨的精 他就買了汽車 企業家

其實,擇業失敗並非全是壞事 。被譽為「經營之神」的松下幸之助 但沒有因此而倒下,還由此想起了鄉下人洗甘 :一大桶待洗、大小不一的甘薯,在木棍的不 斷攪拌下,上上下下,浮浮沉沉,互有輪替。此 情此景給了他極大的啟發。他發現,這些甘薯的 浮沉輪替,不正是人生的寫照嗎?人生不會永遠 ,一切都可以改變,一切 得意,也不會永遠潦倒 了非凡的事業。他還以自己變失敗為成功的經 向世人發出寶貴的忠告:「信心加忍耐能化 切不可能為可能,任何事情都離不開這個原 則。雖然不見得會完全照着預期的方式進行,但

條可行的道路,或許是那種堅韌不拔的毅力激起 外界的共鳴與援助,雖然與原先預定的大不相 ,但終究是曲曲折折地邁向了成功。」 這些故事講過後,我並沒再往心裡放,可是那

女孩聽後卻深受啟發。最近,我欣喜地收到她從 家鄉寄來的來信。信中她告訴我,那次招聘失敗 後,她從我這裡得到鼓勵,重新振作起來,回鄉 建了一座地瓜加工廠,專門生產當地的特產涼 具規模,產品暢銷各地,自己成了身纏百萬的小 有名氣的企業家,還帶動了其他鄉民共同發家致 她在取得成功的同時 , 也充分認識到 「功夫在考外」這話非常正確。末了,她還十分 風趣地説:「我的起步,就是從『洗甘薯』開始 的啊!」

## 功夫在考外

戍司令」是民國時代常用的軍職名,廣府話讀陰去聲如廣府話讀陰入聲如「恤」;戍字內中是一點,解作守衛,「衛

。我還感到很困惑,操廣府話的大學研究員,還要吃中

錯音中見一斑!某大學有教研人員竟然連「橫戌點戍」都分不

今時今日香港的中國語文教育之沉淪,還可以從大學教員的

清。戌字內中是一橫,地支第十一位,凡戌年出生生肖屬狗

一年多前,老家一位親戚的孩子向我訴苦説 加了幾家公司的招聘都未被錄取。更讓她想不通 的是,她每次的筆試成績都不錯,卻在面試和實 際考核中慘遭淘汰。為此,她感到很苦惱,對前 途失去了信心……

聽了她的傾訴,我在同情她遭遇的同時,也感 知識,忽視了實際技能。如果她能把「考外功 夫」再加強一下,或許不至於「名落孫山」。為

了開導她,我便給她講了如下的故事 上世紀六十年代,著名散文家何為寫的《第二 次考試》的散文,曾經轟動一時,尤其在青年中 影響很大。故事中的主人公陳伊玲,在參加上海 音樂學院考試時,「初試時的成績十分優異:聲 、練耳和樂理等課目都列入優等」,但 在進行決定錄取的複試時 「唱的還是那兩支歌,可是聲音發澀 ,毫無光 。這樣的考績,顯然 彩,聽起來前後判若兩人」 然而最終她卻被成功錄取。原來「因 為颱風而造成電線走火,好多人家流離失所,陳 伊玲就為了安置災民,忙得整夜沒有睡,終於影 響了嗓子。第二天剛好是她去複試的日子,她説

陽光

樟樹,

廟頂伸出分枝,遠看像巨大的恐龍壓着廟宇;

在偏遠的荒漠,一株樹孤單地迎着歲月…

在粉嶺坪輋禾徑山村,有幾棵達四百歲的大

粗壯的樹幹要六七人才可以環抱着。村民國,樹冠橫亙,伸展的枝葉茂密得像個樹

些古廟旁的小樹,隨着年月的生長,在沒有足

夠空間下,樹根倚着樑柱,伸延至屋頂,才在

粗,盡最大的努力為它們儲存足夠的水分;有

體;為了讓葉子繁殖,有些樹不斷把樹幹長

包着鐵欄生長,像把欄杆抱入懷中與之成為

有些生長時頭上頂着鐵圍欄,它的粗樹幹便上

有一個網搜集了大樹如何兀立不倒的圖片

我路經時都想向大樹行個禮。 褐色的根構成許多個兩尺的正方形 邊大樹的根就依着紅磚的縫邊生長 鋪上兩尺乘兩尺紅磚的行人路上,旁 繞過重重障礙物,迎向陽光。見過在 長滿攀藤植物,又或扭曲了的樹幹

聲『糟糕!』,還是去參加考試了。」當決定錄 取的蘇林教授得知這一情況後,當即宣佈:「她 的第二次考試已經錄取了!她完全有條件成為 個優秀的歌唱家。」

這樣的例子,在現實中還有很多 ·家幼兒園公開招聘園長,由於待遇極為 優厚 ,一時應聘者雲集,其中包括一些專攻心理 就是因她「考外功夫」過硬。原來,在經過筆試 一次考核安排在幼兒園的二樓。 拐角處,有一個流着鼻涕、髒兮兮的小男孩,正 淚汪汪地站在那兒需要幫助。別的考生從小男孩 地安慰他 一會帶他去找媽媽。面試過後,別 ,過 雯雯把髒兮兮的小男孩抱了起來,親切地哄他 認真地給他唱歌、講故事……這一切 放着的錄像機錄了 下來。原來,這個小男孩是幼 是考核的-一個重要組成部分。當考核小組將錄像

結果公佈,宣佈被錄用者是雯雯時,眾多應聘者

努力奮鬥 成功之前曾經遭受種種失敗、挫折和打擊。他不

不良營商行爲應刑事化

給你好運,相信是你之前已經做了好事。 你,你將來有能力也應幫助別人,凡事也是需要有 有免費午餐,人人都要想法子賺錢生活,當你拿到 心人捐獻才能成事,沒有天掉下來的餡餅,上天賜 着數自然要付出,慈善團體可以免費提供服務給

辣味」

,出六

該做的事,不代表是干預,拜託-要行業來作全盤規劃發展呢?官員經常將之視為: 能令行業發展得好嗎?有沒有官員將旅遊業視作重 賣廣告,請海外市場媒體訪港,辦下活動抽獎,就 厭香港、討厭香港人,真是港府花幾多錢作推廣也 鬧。為各個行業營造好的、健康的營商環境是政府 商業行為政府不便介入,闊佬懶理,難怪被業界 沒用。一直懷疑香港旅遊業就靠做最簡單的在海外 香港旅遊業搞出多種問題,弄到開始有內地人討 正如導遊業人士批評,過往曾向旅遊事務署投訴

會及當局無嚴格執行,促當局將旅行社的不良營商行為刑事 在短期內改善。事件淡化後,問題死灰復燃,主因是旅議 知後覺推新措施。自二零一零年發生女導遊阿珍事 件後,旅議會曾推出十招補鑊措施,業界運作秩序 不少強迫購物個案,但對方懶理,待「 出事」才後 助之餘,自己是否也應該負責任,立法監管,嚴懲奸商呢? 些官是不食人間煙火,根本沒資格管理社會。在要求內地協 知,僅受害的多是團客。如果政府連這點也點不通,代表那

事都是因為強迫旅客購物,購物天堂內消費理 有點諷刺。原因當然是客人都有責任,自己貪 應很快樂,卻常出現暴力,甚至搞出人命,真 便宜,其實任何人只要記住在這商業化社會沒 香港一直以購物天堂為賣點,近年來頻頻出 業界質疑措施成效很「短癮」。為何不將不良營商刑事化? 本地港人買貴價食材都懂得去相熟店舖買,連自由行旅客也 不是地道港人長期經營的老店,而是搬來搬去的散店,所以 子,你細心留意下包括遊客區的某些騙人海味店、藥房大都 定購物中心店主未必是地道香港人經營,他們很懂得鑽空 巡查,設立「誠信購物計劃」會有多大作用呢?而且那些指 的都是早被安排好的店舖,海關就算計劃加強定點購物店舖 事實上有證據顯示有奸商一條龍式經營旅遊業,團友接觸到 感覺好像將問題推給內地,六招內沒有一招有「 門反映;海關加強定點購物店舖巡查等等。這六招有點給人 議會呈交辦團合約,若發現以低於成本價接團,會向內地部 現懷疑影子團友,將通報內地旅遊部門跟進;旅行社須向旅 招打擊影子團友及低價團:包括抽查領隊及團友名單,如發 化,以收阻嚇作用 最近因為旅客打架發生死人事件才驚覺要「做嘢」

看看身邊朋友去台灣、日本、歐洲,都是空喼去滿喼返,甚至 信肯定會被罵,當然那些都是手信、衣飾,不是貴價奢侈品。 亞、歐洲都會瘋狂購物,都是自願的,導遊不帶他們去購買手 的外遊經驗都極豐富,無論在內地、台灣、日本、韓國、東南 樣,所以要整頓的是哪些人或店,相信政府明白了吧 **喼去兩喼返,包括貴價品。客人若是自由行來港情況也是** 講到強迫購物這個行為出現在香港已經很荒謬了,普遍港人

## 誰的黃金時代?

生命力。常見水泥興建的房子石牆上

説的真是,不少植物都有着頑強的

上最強

衰!

兀立世間幾百年幾千年,看盡人世興

和四周物件,以求枝葉茁壯,甚

水分,

固的石牆間探首出來,努力吸收陽光

長出長根向四方伸展,抓緊泥

芽,從無人能推倒的巨石堆中、 只要有一絲縫隙,種子都會

堅 發

但如今看來,當時反把這「黃金時代」局限在「兩國關

入「黄金時代」的一份喜悦,我們當然要熱烈地擁抱它。

於中方的意義則是更加彰顯了百多年來的老大中國終於進

篇《天平上的「黄金時代」》。當時的着眼點是,這個

不久前,在習主席訪英的「進行時」

,小狸曾寫了一

黄金時代」的概念雖然是英方提出並自我期許,但它

苗」!因為無論環境如何惡劣

是

甚麼?」答案竟是「

小

樹

網人

狸美美

網事

有一篇文章問「世上最堅強的

係」的「中英時代」,有點格局太小了。

關係」的唯一目的國,當然也是很「超級」的。於此可知 性的「最特殊關係」;而美國作為中國力主建立「新型大國 何反應。且看事實: 中英兩國的「黃金感覺」,還是要關照一下「美國老大」作 還有美國呢?美國是英國的傳統盟友,二者之間有着排他

會晤並共進晚餐的第二天,美國《紐約時報》網站即刊文批 京唱讚歌方面做出了很大的努力。」同一天,美國《世界政 中還對英國財政大臣奧斯本進行了公開的斥責:「 他在為北 評「英德競相討好中國,歐洲為經濟利益妥協價值觀」,其 就在卡梅倫特邀習主席蒞臨其位於鄉間的契克斯首相別墅

風不至於演變成一個新冷戰。對英國來說,這是一個絕好的機會。中盟友,我們也是出名的調停者,我們能幫助確保太平洋兩岸關係的冷 美國人。」 國的確需要幫助,而在幫助中國的同時,我們也能幫助所有人 中國和美國『可信的中間人』這樣一個角色。我們仍是美國的最親密 凱瑟克於十月二十四日就曾在《金融時報》網站所刊一文中説過: 世界上也還有很多人都這麼説。例如英國白金漢大學名譽校長特莎 反應很尖鋭,有人感到困惑,有人覺得不安。」該文甚至以其複雜的 句:「您們言重了,也真是太多慮了。」小狸這麼説,是因為這個 中國所希望的就是,英國作為一個強而有力的國家能明確地承擔起 與此種種 治評論》網站也在其刊文中袒露心跡:「對於中國國家主席 習近平本周對英國的訪問,美國和整個歐洲的專家和官員們 ,小狸情不自禁地要在這裡對這些文章的作者們誠心地説 對英國而言,與中國的關係值得其與西方國家反目。」 ,包括

國及其對世界秩序的看法是唯一的競賽規則,但在未來世界絕非如多個大國保持友好關係,而不是僅與一個大國交好。因為即使今天美 此。這是華盛頓需要迅速適應的現實。 得以窺見,在未來的多極世界中,本國利益為先的中小國家將尋求與 利益》雙月刊網站上發表公允之論:「 倫敦對北京的魅力攻勢讓我們 州立大學政治學助理教授彼得‧哈里斯亦曾於十月二十七日在《國家 小狸注意到,像凱校長這樣的明白人其實美國也有,例如科羅拉多

懷着無限敬意

樹木不像動物和

人,可遷徙和選擇生存

境。在種子落下的地方,無從選擇地努力生長

無論環境怎樣惡劣都要站穩住腳,

須

迎着陽光,擋得了風吹雨打

望着那幾棵老樹,像對着幾位巨人,不期然地

守護着這小村。它們默默地看着歷史變遷,

仰

説這幾株老樹減弱了吹襲的強風,遮擋了猛烈

,抵擋了山泥傾瀉和山洪暴發,幾百年來

是的,這就是今天的現實:中英「黃金時代」其實離任何國家都不

萬千樹木站在那裡,為的是當人類的導師